

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хайровой Гулноры Хотамбеговны на тему «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Тактика лечения больных с эпителиальным копчиковым ходом (ЭКХ) остаётся востребованной и дискуссионной. Единственным способом радикального лечения больных данной патологией признаётся оперативное вмешательство с иссечением всех компонентов патологического процесса до зон интактных участков [Черкасов М.Ф. и соавт. 2019; Магомедова З.К. и соавт. 2017; Duman K. et al. 2017]. Несмотря на многообразие способов хирургического лечения, всё ещё высоким остаётся частота развития гнойно-воспалительных осложнений от 13 до 24%, а показатель рецидива патологии варьируется в пределах 3-30% [Татьянченко В.К. и соавт. 2019; Грошилин В.С. и соавт. 2023; Шелыгин Ю.А. 2015]. Высокие показатели послеоперационных осложнений и рецидивов нередко объясняются инфицированием послеоперационной раны, утратой состоятельности наложенных на рану швов и расхождением, неполным иссечением всех компонентов эпителиального копчикового хода, появлением некротических изменений в кожно-жировых лоскутах.

Несомненно, что развитие послеоперационных гнойно-воспалительных осложнений приводит к увеличению сроков регенерации ран, а при повторных случаях развития данной патологии нередко возникает необходимость к проведению сложных хирургических вмешательств. Следовательно, диагностики и профилактики осложнений, а также выбора оптимального хирургического метода лечения пациентов с рецидивными формами ЭКХ остаётся актуальной проблемой. Решению этих важных задач современной медицины и посвящена данная диссертационная работа.

Автором на достаточном клиническом материале определены этиологические факторы, влияющие на развитие послеоперационных гнойно-септических осложнений. Доказано, что нарушение расстройств гомеостаза, микроциркуляции и гипоксии являются причиной осложнений и рецидивов заболевания.

Установлено, что повышение уровня СРБ и лактата крови, а также УЗИ являются высокоинформативными методами ранней диагностики послеоперационных гнойно-септических осложнений у больных эпителиальным копчиковым ходом и её рецидивов. Разработаны объективные критерии выбора методов хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода. Доказано, что коррекция местного и общего гомеостаза современными антиоксидантами и донаторами оксида азота с применением хирургических методов лечения, способствуют профилактике, уменьшению гнойно-септических осложнений послеоперационных ран и рецидивов эпителиального копчикового хода.

Разработан способ интраоперационной диагностики инфильтратов и затёков крестцово-копчиковой области при рецидивных формах эпителиального копчикового хода. Разработан способ иссечения рецидивных свищевых форм эпителиального копчикового хода. Разработаны критерии тяжести ЭКХ. Усовершенствован метод лечения ЭКХ, снижающий частоту рецидивов заболевания. Для диагностики воспалительных инфильтратов и свищевых затёков эффективно использование интраоперационной УЗИ. Впервые изучено качество жизни больных с рецидивными формами ЭКХ.

Примененные автором методы исследования современны, что обеспечивает высокий методический уровень. Полученные результаты убедительно свидетельствуют об эффективности разработанных методик, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

Выводы и практические рекомендации логически вытекают из существа проведенных исследований и полученных результатов, достоверны и могут применяться в клинической практике.

В заключении следует отметить, что диссертационная работа Хайровой Гулноры Хотамбеговны на тему «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода», является законченной самостоятельной научной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи по улучшению диагностики и результатов комплексного лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода.

Основные научные положения диссертационной работы полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г. (с изменениями и дополнениями от 21 апреля 2016 г. и от 01 октября 2018 г. №1168),

